

“标准化创新引领高质量发展”系列报道⑤

标准化撑起寒地建筑“安全伞”

□本报记者 孙思琪

黑龙江冬季漫长,气候寒冷,这对建筑保温、节能与安全提出了更高要求。面对自然条件的严峻挑战,我省以标准化为关键突破口,推动寒地绿色建筑实现从“零散无序”到“系统完善”的跨越,走出了第一条技术引领、产业协同的高质量发展新路径。

“最初推进公共建筑节能改造时,寒地超低能耗建筑标准尚不完善,我们只能参照新建建筑的标准执行。”黑龙江省寒地建筑科学研究院总建筑师汲彤焱回忆道。正是这种“零散无序”的实践困境,促使团队萌生了编制适用于严寒地区专项标准的想法。

在项目实践中,团队不仅严格把控外墙传热系数、建筑气密性等关键指标,还集成应用多种节能技术,并开展长期监测,积累了大量实测数据,为后续标准编制奠定了坚实基础。

“在‘双碳’战略深入推进的背景下,建筑业作为碳排放重点领域,发展超低能耗建筑已成为推动节能减排、助力实现‘双碳’目标的关键举措。”省住房和城乡建设厅副厅长李舒亮说。

“如果早有这份标准,企业能少走很

多弯路!”一位参与项目的企业负责人感慨道。

依托丰富的实践成果,哈尔滨工业大学、黑龙江省寒地建筑科学研究院等省内科研院所完成了《超低能耗建筑检测技术标准》《超低能耗建筑评价技术标准》《超低能耗建筑用外门窗应用技术规程》等7项地方标准,覆盖咨询、设计、施工、检测、评价全流程。这些标准虽仅在省内具有约束力,却因聚焦“严寒地区最严苛气候条件”,成为东北三省、内蒙古、新疆等同类气候区域的重要参考。

“能在黑龙江站稳脚跟的技术,是可以推广应用到其他严寒地区的。”汲彤焱说。

如今,通过构建覆盖改造项目全流程的标准体系,黑龙江实现了从前期设计、施工管理到材料验收、性能测试的闭环管控,不仅筑牢了工程质量根基,还为同类地区推进建筑节能改造提供了可复制、可推广的标准化管理样本。

目前,超低能耗系列地方标准已在黑龙江建筑职业技术学院生活服务辅助用房及卫生所、哈尔滨市双城区金园森林小镇、浩宁·上东府(壹号院)、超低能耗建筑创新综合体修缮工程等多个项目中落地应用。依据国家和全省相关标

准,已评选出13个黑龙江省超低能耗建筑示范项目,在全省发挥了良好的示范引领作用。

标准护航民生,严谨性是生命线。如何确保这些立足寒地的标准科学可靠、经得起极端天气考验?黑龙江的答案是:构建“研一产一标”协同转化机制,以硬核科研为标准“保驾护航”。

依托9个省部级建筑类重点实验室等科研平台,黑龙江已形成一套相对成熟的“研一产一标”协同转化机制,确保科研成果能够快速、精准地服务于地方建设。

“我们组织哈工大、省寒地建筑科学研究院等科研单位,针对极寒天气对建筑结构的损坏及同纬度严寒地区大跨度钢结构工程技术及安全性进行专题研究。”李舒亮介绍。

走进哈工大的工程实验室,一场场“冰与火”的淬炼正在上演:零下15摄氏度的寒风裹挟人造雪粒形成漩涡,热辐射灯阵模拟正午烈日,降雨喷嘴喷出“冰雨”——一座体育馆缩尺模型正接受着极端的全方位测试。

近年来,全球极端冰雪灾害频发,寒冷地区大跨空间结构因应用广泛,遭受的损失严重。”哈工大土木工程学院教授范峰介绍,以往研究主要依靠现场实测和数

值模拟,现场实测依赖自然条件,数值模拟依赖各种假设,研究数据的准确性和全面性大打折扣。

如今,借助多系统协同的实验平台,科研人员可精准模拟风、雨、热、雪多因素作用下,屋面积雪“堆积—漂移—消融—结晶—再堆积”的全过程,获取更真实的大跨屋面雪荷载数据。实验室里的反复淬炼,为标准编制提供了坚实的科学支撑。

在此基础上,我省还组织省建筑设计院、中建八局等17家单位,依据国家现行技术政策,认真总结近年来本省及国内部分省份在大跨钢结构建设方面的成果、经验与教训,充分结合寒区特点,起草编制了《大跨钢结构技术标准》,填补了国内相关领域的空白。

“《大跨钢结构技术标准》充分考虑了我省寒区特点,有效解决了雪荷载积雪系数取值、低温选材、结构选型、验收保障、运维检查要点等问题,进一步提升了我省大跨钢结构在设计、施工、验收、运维及改造各阶段的技术水准。”李舒亮说。

从“零散无序”到“标准引领”,黑龙江以标准化创新破解寒地建筑难题,既为百姓筑起了温暖安全的“家”,也为严寒地区建筑业撑起“安全伞”。

我省冬季旅游宣推活动启幕

本报讯(记者刘欣)25日至26日,由黑龙江省文化和旅游厅主办的重点客源地旅游宣推促销行暨2025年黑龙江省冬季旅游宣推活动在浪漫之都大连举行。活动以“龙江冰雪韵,滨城共此时”为主题,通过一场精心编排的旅游推介会、一个汇聚地方特色的文旅市集、一场展现龙江大美风光的图片展以及一次充满活力的快闪互动,多维度释放黑龙江冬季旅游消费新潜力,正式拉开了龙江新雪季面向全国重点客源地宣传推广的序幕。省文化和旅游厅携市(地)文旅部门、重点文旅企业亮相。大连市文化和旅游局、当地新闻媒体、文旅达人和自媒体博主出席活动。

10月25日下午,在大连东关街历史文化街区,充满北国风情的2025年黑龙江省冬季旅游推介会成为焦点。哈尔滨冰雪文化的深厚底蕴、鸡西兴凯湖的壮美与冬捕奇观、大兴安岭地区浩瀚静谧的林海雪原,

通过“推介+表演”的形式依次展现,令现场观众仿佛置身于千里冰封的黑龙江。

与推介会同步亮相的文旅市集和风光图片展,成为大连市民和游客近距离感知黑龙江的生动窗口。文旅市集各展台前人流如织,咨询、体验、洽谈者络绎不绝。

此次大连站活动作为重点客源地旅游宣推促销行暨2025年黑龙江省冬季旅游宣推活动的首站,旨在集中展示龙江冰雪的多样魅力与地道风韵,通过形式多样的互动体验激发大连市民的出游热情,为即将到来的冰雪旅游旺季预热。

据了解,我省还将陆续奔赴青岛、北京、杭州、成都、广州等重点客源地,持续开展涵盖表演推介、文旅市集、风光图片展、文旅座谈、快闪表演、文旅考察在内的“六个一”系列宣推活动,全方位、多角度展示龙江冰雪旅游的新产品、新业态、新服务。

哈工大2025年秋季学期人才博览会举行

本报讯(王铭宇由培远记者李鹏举)日前,哈工大2025年秋季学期人才博览会暨东北五校大型双选会举行。来自全国的681家用人单位提供优质就业岗位4.4万余个。

据了解,本次人才博览会面向省内所有高校开放,吸引133家央企,120家世界500强企业以及13个地方引才团参加。

据介绍,本次人才博览会创新打造了“职行宇宙”就业超市,精心设计9个“体验式”“交互式”育人区域。全方位交互、全链条服务、全域式支持,打造集成化、一站式的就业资源供给与生涯发展空间载体,帮助学生通过场景化、互动式的体验,树立学生服务强国战略的职业生涯目标。

全国首届冰盘邀请赛在哈开赛



崔思雨 摄

近日,随着气温持续下降,大批候鸟开启南迁之旅,它们途经北大荒集团云山农场稻田时纷纷停留歇脚,形成一幅人与自然和谐共生的生态画卷。江川农场同样迎来了热闹的“候鸟季”。上万只南迁候鸟在此集结停歇,群鸟齐飞时“金羽流光映碧波”的壮美画面,成为农场生态保护成果最鲜活的注脚。

李伟华 张莹 宁静 李秋梅 摄



赛事共吸引来自全国的30支参赛队伍,参赛人员涵盖高校教师、在校学生、退休人员等各界冰盘运动爱好者。

本届赛事为冰盘运动搭建了专业的竞技交流平台,也进一步丰富了哈尔滨市冰雪运动项目结构,为促进群众体育与竞技体育协同发展、推动冰雪运动普及注入了新的活力。

赤松茸撑起林下经济“致富伞”



本报记者 李健 摄

大型风洞在五大连池完成最大风速测试

本报讯(黄玲周宇琼记者赵吉会)

目前,由中国航空工业空气动力研究院自主研发的国内最大移动式外场结冰风洞在五大连池机场开启最大风速测试。这一环节的推进,标志着风洞结构及核心系统设备状态满足正式试验要求,更为后续民航客机、通航飞机等机型的结冰性能测试提供核心设备能力支撑。

“最大风速测试,是外场结冰风洞试验特别关键的时刻。从这一刻开始,我们将一步步校准风怎么吹、云怎么飘,直到能精准模拟飞机在高空所遇到的结冰环境。”中国航空工业空气动力研究院模型天平与风洞设备六部部长助理刘常说。

风洞通常被称作“地面上的天空”。移动式结冰风洞可模拟高空结冰环境下的云雾参数和气象条件,对飞机的结冰性能进行测试。在这次最大风速测试中,风洞内部的桨叶最高转速为每分钟800转,产生的风速为每秒70米,超过了自然界



移动式结冰风洞。

张金龙 摄

知半解,到如今成为棚里的技术能手,他亲眼见证了赤松茸从一个陌生的菌类品种,变成了职工群众口中的“金疙瘩”。“现在我们的种植技术越来越成熟,从菌种培育、基质调配到日常管理、采摘销售,每一个环节都严格把控。”

在分拣车间,工人正忙着将采摘回来的赤松茸进行分拣、称重、包装。“这些赤松茸将通过线上线下多种渠道销售,不仅在本地市场受欢迎,还远销到哈尔滨、佳木斯等地。”

多种经营分公司副经理于扬介绍,赤松茸营养丰富,口感鲜美,具有很高的食用和药用价值,市场需求一直很旺盛。

鹤北局公司赤松茸种植面积逐年扩大,产量和品质也在不断提升。下一步,鹤北局公司将加大对赤松茸种植产业的扶持力度,在品种改良、精深加工、品牌建设等方面下功夫,延长产业链,提高产品附加值,让赤松茸这把“致富伞”撑得更开、更稳,为职工群众在绿水青山间找到增收致富的新门路,为林区高质量发展注入强劲动力。